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Ron der Divifion yufamnteng. Gedfen, 145

Enbdlid) fudye man C:d =y = Gab,
ad nehme . d = 24a°b%;
fo ift C— »d =0.

Diviford] Der ganye Dividendus D Der
Quottent
ARk € E F G | e B
pac — 3a?b|6a’bc—16a’ c?—ga® b2+4-240%bg¥|3ab—ga%c
Die Redynung felbfis
Man fadhe C1A = « = 28%b
und nehme w. d = 6a°be — ga®h*3

E G f¢
fpifD —ed=— 162°c* zfgn“’a% R.
$Hierouf fudye man E:A = g = — 8a”¢c,
und neme d. 3 = — 16a%c* 2.}3*1}&?’?

itk — d. g = 0.

V. Gapitel

Bon der Aufidfung dee Drihe in unendliche
NReihen ).

§. 289.
Wenn fich der Dividendus durd) den Divifor nid)
theilen laft, fo wivd dex Duoticnt, wie fdyon obem
geseigt, durd) einen Bruch ausgedrudt,
Alfo

*) Die Theorte der Reiben iff eine der widhtigffen in
ber qanien Miathematit. Die Relhen, von denen hier
in diefem Capitel die Dtede ift, findb von JRercator
qegen bre INitte bed vorigen Sabrhunderts gefunden, und
Newton erfand bald nadyher dicjeriigen, weldye von dee
Augxtehung der TWurjeln entfpringen, roovon im atodlftern
Capitel gehandelt witd. Diefe Sheorie hat in der Folge
einent neuen ®rad der Velfommenheit vou vielen ausges
seidyneten Geometern erbalren. Die Werke von Jatob

Bernonlli und der groepte Theil von Gulers Diffes
LS vems
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Alfo wenn 1 durd) ¥ — a getheilt werden foll, fo
" 1 T i
beFomme man diefen Brud) T Smywifden Fann
dod) die Divifion nad) den porhergebenden Regeln
angeftellt und, fo weic man wilt, foregefest werden,
ba dann fmmer der wabre Quotient, ob gleidy in
ver(chiedenen Formen, berausfommen mug.

§. 290.
Um diefes ju zeigen, fo mollen wir den Dividens
dug 1 wirflic) durd) den Divifor 1 — a cheilen,
wie foiget:

a a2
$5=a) I (I-!—r-aober 1—a) I (I—[—a-—!—l :
+1—a 4 r—a
Reft +-a +a
~+ a—a?®
NReft -
Um nod) mebr Formen 3u finden, fo cheile man
a® burch 1 —a, als:
a3 g4
1—a)a’ (ag-i-r-—a, ferner 1 —a) a8 (24 s
I =i
a’ — 23 a3 — gt
e —)
~+-a’ ~-at
ferner

tentfalvedinung Caug dem Lateinifben ing Deutfde
mit Anmert und Sufdhen von Midelfen fberfert),
find diefeninen, woraus man fidy am Beften Aber diefe
WMaterte unterrichten fann,  Man wird auch in den
Mémoires de Berlin von 1768 eine neue Methobde bdes
Heren de la Grange finden, vermittelfi der unendlichen
Reihen alle Vuchitaben ; Gleichungen | von oeldiem Srade
fie aud) fepn moaen, aufiuldfen. Diek Ab6handlung i
vom Hrn. Prof. Midvelfen Aberfert und finder fidh in dem
Dritten Banve von Sulers Einleitung yue Anas
Iyfie des Unendlicdhen, mwelder auch unter dem
befonbern Titel: Theovie dep Gleidhungen,
Daben ift,
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a’s
ferner 1 —a) a* (2t - —:—;

Y

-I-t”u-ff

§. 291,
Sievaus feben wir, daf der ??Srud)"'-jm durch
s b i |
alle folgende Formen ausgedriicte werden Fann:

a o2
L B IL) 14-at——,
[) i-]l-—zl—f-a:—i—{:l-i—:;, IV.) 1+a—]-a’+33+:‘,’:__a’
V)1 tata @ fattLs, wf.
Man becrachte bieherfﬁ Form 1 4 I-EE. Nun

- s e e T
ift 1 fo viel als == folglich 1 +1*—a s 4=

a I—a-}-a I

oy o *
I—a I—a 1—1a
2

& . . 1 "
Kur die swente Form 1 - a |- e bringe man
den ganjen Theil 1 4= a aud) jum Jenner 1 — a, fo

1—a% . ~-a* I—a*-}-a%

befommt man ——, dagy —, giebt —,
3 e | I==8
va ——,
B 1—a
2 < » ﬂg ¥
Siic die dritte Jorm 1 4-a a’-hl—-l-:gl, giehe
1—a?
Der gampe T

a3 I
dagu der Brudh e macht gen s moraus ecbellet,

bap alle diefe Formen t'tl der That fo mf! find als dee
worgegebene Bruch 1

1—a

K3 9. 292,
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§. 292,
PMan Eann daber foldyergeftalt {o weit foregehen,
alg man will, -obne daf man weiter nothig bat ju

vechuens  Alfo rird feyn :I_-a =1-+a-a*}ad
8
- gt L a® -2’ al - Ti_a' Man Eann aud fo

gar imuer weiter forcgehen, obne jemals aufjubs-

L5
ten, und dadurdh wird der vorgelegre Brud) ——- i
eire unendliche Neibe aufgelofet, mweldhe ift:

i+tatafadtfattSfaFfatfatatfa
—+a"+a"u. f. f

big ing Unendliche. Und von diefer unendlichen

NReibe Fann man mit Recht bebaupten, daf ibe

Werth gleich dem Bruch T}a fens

§. 293.

Diefes fcheint anfanglid) febr munderbar; jedod)
wird es durch die Becrachtung einiger Falle begreifs
lich werden. s fey erftlich a= 1, o wird unfere
Reibe 1 14141+ uf. f. big
ing Unendliche, mweldhe dem Bruch r_l_—l, vas ift &,
gleich fepn foll.  Bic baben aber fchon oben (§.83)
bemerft, daf 5 eine unendlid) grofe 3abl fen, und
Diefes wird bier von neuem auf das anfhaulichite
beftatigt.

Wenn man aber fefit a = 2, fo wird unfere Reibe
=1-}244+ 8+ 164 32 464 u. {.f. big ins

_ I
Linendliche, deven Werth fepn foll ;—_[-_—2-, Das ift =

=— 13 weldhes dem evfien Anblict nach) ungereime
cheint,
Cs
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&3 ift.aber su merfen, Daff wenn man irgendwo
in obiger Neibe {tehen bleiben will, dagu alleseit nod)
ein BDrudy gefeht werden mMug.

Alfo wenn wi 3. D. bey 64 {Till fieben, {o mifs
fen wiv ju 142 4 4 -+ § 4 16 4 32 - 64 nod)
diefen Brud) 11232, pas ift -I-_—__'-'-% = — 128 Dinjite

fefen, woraus 127 —128 entfiebt, das ift — 1.

&ebt man aber obne Cnde fore, fo fallt der
Brudy war weg, man {tebeaber bingegen aud) nie-
mals ftill.

§. 294,

So verbalt fid) alfo die Sache, tvenn fir a
grofere Jablen als 1 angenomuten werden. Ve
man_aber fir a Fleinere Sablen, fo fafit fid) alfes
leichter begreifen.

1
€3 fep 3 B. a=%, fo befomme man ==
1 1 : _
—=12, weldes folgender Neibe gleid) feyn

I—2 =2
witd: 1I-pIti+ STttt gt fo
obne Ende,  Denp nimmie man nur jwey Elieder,
fo bat man 1%, und fo feblt nody 5. ~ imme
man brep Glicver, o bat man 13, feblt noch 3
nimme man vier Slieder, fo bat man 14, febit nody %3
woraus man fieht, daff immer weniger feble, folge
licy wenn man unendlich weir foregebe, fo mup gar
nidyts fehlen.
Anmert. Der Febler witd namlich bier immer nodh) einmal
fo_Elein, und fann dafer-zulent Eletner als jede gegebene
Srofe merden. :

——
—

0. 295.
. - I i
Manfesea =%, fowird unfer Brud) —— = T
=3 =1L, weldem daber folgende Reibe gleich i;rr:

x 3 1%
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1+54+ i+t 2rz u f f. big ing ilnends

fiche. Jlimme man yoey Gliever, fo hat man 1%,
febit noch . MNimme. man ovey Gilieder, fo Dhat
man 1¥, febli nod) F.  Jimme man vier Glieder,
fo bat man 133, feblt noch <%, ~ Da nun der Febhs
fec imumer ovepmal Eleiner wird, fo mup vexfelbe
envlich verfchwinden,

§. 296.
Laft ung annebmen a=3%, fo wird der Bruch
Y 1 e e :
— =— = 3, die Reibe aber witd: 1 3+ §

I—a 1—%

+ 27 + £ + 2% u. f. f. big ing Unendlidhe.
Dinmme man evfthd) 12, fo feblt noch 1.
Juumme man drey Glieder 2L, fo feble noch &.

Jtimme man viev Glieder 233, fo feble noch 35,

§.2120%,
Csfepa=3, fowird der Brudh s

o
bie NReibe aber witd 1+ o+ %+ 255 Wi fe
Nimmr man ey Gliever 13, fo feble nody 773
nimme man drey Glieder, fo hat man 155, da denn
wod) % feble, w. f. w.

i

13

§. 298.
Auf gleiche Weife Fanu audy diefer %rucb-]—f-'_-;

in eine unendliche Reihe aufgelofer werden, wenn

man den Jabler 1 durch ven Nenner 1 -} a wirklich
dividire, wie folge:

1-42a)
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i-a) 1 (1.—afa*—a'4at

— a2, fs £
Daber ift unfer Brud -;iagleid) diefer unends

lichen Reibe: '
1—ata’—adfat—ata’—a’m i f.
Sufas. Da id) bier mandyes Paraboron gu erldntern habe,
fo iff es ndthig, daf i) diefes Wepfpiel ausfithrlicy durcpgede.
Die Aufgabe ift:
Den Duotienten anyugeben, welden I durd
1-}a dividirt geben mub.
Aufldfung 1) Das erftelied des Duotientenifi 12 1=T.
Diefes mit dem Divifor 1-+a multiplicicr, gledt 13-4, und
dief 8 vom Dividendus 1 abgezogen, giebt ten Reg f — I —
a=— 1
2) Wergleicht man den Divijor 1+ a it dem NReft — 9,

fo ergieht fich das ywente Glied der Quotieiitenn = — ai I=—1,
Multiplicict man es mit dem Dinifor 142, o iff das Do
et = —a — a2, und diefes voin Mefte — a abgesogen, glebt

den neuen Reft — a — (—a—a?) =~ a%,

3) BVergleicht man ferner den Diviior 1 - 2 mit dem erfE
erfaltenien Meft 4 92, fo findet man des Quotienten drittes
®lied a2 : 1 = a2,

Multiplicice man dlefes mit dem Divifor T +- a, fo erhalt
man das Product =aZ--a, und diefes vom Neft di~abgepos

gen, giebt a® — (a*+a?) =—a2,

4) Bergleicht man den Divifor T =2 mit dem NReft
—a3, fo findet man das vierte Slied des Duotienten = — ads
I=—al

R4 Muls
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Multiplicict man damit den Divifor 1 -2, fo iff dbas Pros
buct =—a? —a?, und wenn man nun dieles vom NRefie —a?
abjiehr, fo findet mah den neuen Reft — a? — (— a? — a?)
= - g%,

5) Dle bisher in' (n. 1, 2, 3, 4.) erhaltencn Glieder deg
Quotienten, und die ugehoriaen Nefte find alfos

Die Glieder des Duotienten: 1 —a~}-a2—a?

Die jugehorigen NRefte: —a--2% —a34-a%

6) Die Glieder des Quotienten in (n. 5.) richten fich nach
bicfemn Geferie: vom jroegten Gillede an folgen die Potengen von
a o auf einanber, daf der Srponent von a in jebem Gliede um
€ins fleiner ift, als die abl, reeldhe anpeiget, das wievielfte
felbiges G5lied ift, ob es nemlidy bas swepte, dritte, vievee u.f.f.
i, fo, dap jede gevade Poteny von a, bdie newlidh 2, 4 6, §
W f. f. jum Grponeniten hat, Bejahe, und jede anbere werncint iff.

7) Die NRefte aber, tvelche bep der BVeftimmung der Slieder
ethalten twerden (n. 5,), find ebenfalls Potenien vou a, aber
um einen Grad hoher, als die, weldye die Gliever des Quotiens
ten enthalten, Bep beren Beitimmung fie erhalten merden, und
joar bejabe find alle gerade Potengen von a, verneine aber die
ubtiaen.

8) MMan nehme nun an, daf die Gefeke (n. 6. 7.) fite eine
geiviffe Aazabl n von Slicdern des verlangten Duotienten richtig

- . - ""I ¥
find, fo muf das nte Glicd deffelben - a” feynr, unbd einen

NReft = - a» jurticklojffen, und nun giebt diefer NReft durdh das
evfic Glied 1 dew Divijors 1 4 a dividire, das nadfl folgende

(n= 1) te Gilied 4~ an deg uotienten.

Offenbar iff e8 aljo, daf, wenn die Sefebe (n, 6. 7.) file
n Glieder des verlangten Quotienten geltens, fie aud fir die um
Eins grdfere Anyahl derfelben gelten mijfen: da alip diefe Gies
fee fir 4 Glicder wirklidh gelten, wegen (n. 5.)3 o miijfen fie
aud) fiir 4-4-1 oder 5 Glieder gelten, und wenn diefes wabe
ift, gelten bie Geferse audh fir 54~ 1 = 6 Slieder, w.f f. fide
jede nadyft qrofere Anzah! von Ghedern.

9) Man fann daber den verlangten Duotlenten auf die

- i -
nachfichende Art angeben: ——=1—2a 4 a®— 33 2% —

1-4-a ;
R AT o PRI Sy SISy S SRS

Eben fo findet man:
| §

;—;:r—i—a—{-az-l—a’-f*a"-i- v m e QW ok i~

(fiehe §.292), Um
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1m nun aber die SchivievigPeiten ju Heben, dle viele Mas

thematieverfiandige bey diefen unendlidhen Reiljen gefunden haben,
und mobey fIbft efn Culer nidht allein unjuldnglidye, fonbern
fogar sum ZTheil gany faljche Griinde angiebt, roie 5 B, in G,
29, wijjen wir allemal auf den Neft adjten, der brig bletbt,
man ma; auflydren bey mwelchem Gliede mag will.
Aus dem vorhergehenden erbellet nemlid), daf das (2n--1)te
I

Glied des Quotienten it =-a%*2, und der daju gehorvige
':'Re[t——az” T 7.
Der Quotient vollfandig audgedriicte, roare daher folgenders
2 lX
S I—at-a*—ad - = - - a’-fs——?——-;uberaufb
1-}-a 1ta
Zn ~f- 3

= 1—a4a%2—adf -~ - —-az”fx-}-a
ita

1
drea=1, Pif— =L=T—1~I—I « = -
bl ffﬂ1+1 z -}-

I—Ipdet=T—T~4-1 - =¢= -I—1I-4-5. Jebes
ungerade Glied hebt ficdhy mit feinem nddit folgenden Glicde auf.
Sym erfien Falle bleibt alfo Mbrig4-1 —F =%, und im jroenten
Falle bleibt blof die Erginpung £ fbrig.  Nimme man alfo, wie
billig, auf diefe Cradnjung Rucfide, fo frhwinden alle Series
vigfeiten, wovon teiter unten ein mehreves.

Y. 299,

Sebt man a =1, fo erhalt-man diefe merFrurs
dige BVergleichung
I-?EI =Ll=y—14I1—1d1—141—1uff
big ing Unendliche, welches widerfinnig fdyeints denn
wenn man irgendwo mit — 1 aufhoce, fo giebt diefe
Reibe o3 bort man irgend abér mit |- auf, {o giebt
viefelbe 1, Allein eben hievaus [afit fich die Sadhe
begreifen; Denn wenn man obne Snde fort geben
und weder bey — 1 noch 4 1 irgendwo oufhoren
muf, fo fann weder 1 nod) o hevausfommen, fons
dern etwas, Das dagmwifchen liege, welches 7 iff.

s §. 300,
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§. 300, _
C2 fey fernera= %, fo wird unfer Bruch -;E_—?

=
=%, weichem folglich gleich fepn, wird die Reibe:
1 —f i — e — & v [ foobre Enoe.
RNimme man ey Sliever, o bat man %, weldyes
um £ ju wenig ift.  Nimme man drey Gliever, fo
bat man 3, alfo um % su viel.  imme nian vieg
Glicver, fo bat man §, weldhes um % ju wenig

iffu. f fi
§. 3or.
: 1
Sebt man a =3, fo wird unfer Bruch —— 3,
L] 5

vem diefe Reibe gleid) fepn wird: 1 —I4-1_t
+ vt — 233+ 7Es u. f. . ofne anr. Mimme
man ywey Glieder, o hat man Z, ift ju wenig um
vz Jlimme man drey @[ieber{ fo fgqt man %, ift
pu viel um 3%, Jlimme man vier Glieder, fo hae
man 32, ift ju wenig um Ly, u. fi fo

§. 302,
Ptan Fann den Bruch I—_—E—- nodh auf eine andere
a

Art auflofen, indem, man v durcha 4 1 theile,
nemlichs

a4 1)
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1 | 1 I T
a-{—l) 1 ;—--—*;;-'}‘;-i'-";: -ﬂ*';ll.f.f.
: .
| +_:x-
1
1ftee Refp — —
a
I I
__..z.l__haz

I
ater Reff + o

I 4
2 Wil o
. I
gtet Refe S
a
I
B T
PR ¥
ater Reft oy
i I
S B Wy T
I
ster Reft i, b

~ Kolglich ift unfer Brud) i—; diefer Reibe gleich:

1 1 1 1 |
X e |+ "o f U *
= “"'—a._‘i‘ 3 a4+a5 — s ff ohne Ende

Seht mana= 1, fo beFomme ntan diefe Reibe:
t—14dr—1f1—1drufifi=z wie oben.
Sept man a=2, fo befomme man diefe HKeibes
f=f—itr—FtFEH—dnih
Sufak. Audh Hier fieht mon leicht ein, daf der (n—1)te

NReft das nte Gilied deg Quotienten giebt.  Jfi nun n unges
rade, fo ift das nte Glied des Quotienten, fo wie audy deg

(n—1) te NReft poficiy,
§. 303
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§. 303.
Auf gleiche TWeife fann man auf eine allgemeine
Are diefen ‘Brucb —c— in einte Neibe auflofen:

b’¢ b

a4b) ¢ (———-+ T ——uhh

affor e — e
be b%

— —— — e

a 'clf‘"

ater RKeff -+ 2

ster Jef o
%oraus wiv  diefe  BVevgleichung erhalten:

c c b2¢c

b3c
= —— 5— e - big ing Unendliche.
@s fen dicis b=4, unb c= 3, fo baben wic

Cs fey a= 10, b=1und c=11, fo hHaben mwic

CH_II X s

afb Eﬁz I =45 — yoo — zoos i f fo

Nimme man nue ein Glied, fo bat man 1§,
elched um - 3 ju viel. Nimme man zoey Glieder,
fo hat man 25, welches um +Ls ;u memg Nimm¢
nian bren Gliever, fo @at man Fg3%, ift- ju viel
um o5 U |+ fo '

=t

1. 3ufek,
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bz;;_Ic
1. ufas, Deren— 1teReft ift alfe — pree—rie= und
. . bae—te
Diefer aiebt bas 2nte Glied deg Duotienten = — e
c c bec  b2c ‘b3e
2, Sufak Df —=F———F--— —-
Sufat Ea‘rb a a2z a3 a4
4 bexr—1 b=
{3——c - = = C-i— S ift, bavon fann
as a2n a2# x

man fich auch, obne die Divifion wirklich gu vervichten, auf

folgenbe Are tiberjeugen:
Gl e,
b GE) &5 g
a a

Nun iff aus §, 298. befannt, daf

X b . b2 b3, b4 ban—a
s R —— I-—"'""" e iy — S = R e B T
H—E a 'a2 "a3 " a4 a2n" X
a
b2=
[ S, e e i
! aZ?L
Sollich | [ e e A bee
solgli AU T S B e e S e
glidp If cbafb a ITE a a2 a2
a
b3c . b4c b2nT1rc  b2#sc
a4 -‘q_;- a2 n 32111-1 SR
Eten fo findet mans
¢ c | c( b,b2 b3
SS TR pa SRl A B o v POt S o s )
a—b=a ; b a a+32 i '
- a
br
+; + - -« (§.292.)

¢ . be . b2¢ - b3c bre
et
€8 iff einlenchtend, daf Bende Nethen fich ndhern mufjem,
wennt a > b genommen wird, und daf fie fich defto febnelles
ihrem mwabren Werthe ndhern werden, je grofer a in BVerglels
dung mit b fepn wird.
_Das-bisher Gefagte feistune-fhon--in-den-Stand, einem

jeben gegebenen .‘Zwud)% inn eine folche Deibe au verwandeln,
= 2 baf




e I — e = T S R
E —=gr— - - — M e e e oy

= P ——— = R
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bafi die erften Gilieder derfelben fhon febr genau eben dben Bruch
geben , tvelcher tie Summe der ganjen Netbe feyn mup,
Su diefer Abficht Eann man einte grofie gange Babi n nehmen

Mm 3. n
und -P-=L - ! =n. A3 feken,

g ng: ng-=I1—1 ng-=1—1
SWenn man alo n. g~ t =a; 1=bund p=c bey der

c
"Eormel — [efst; fo findet man die verlangte Reife:

: )
(nq—}-—l (nq+4-1)2 +(nq+:)3 +
€8 fop ;— 2, Pifip=3, q9=2, und man nehme

n = 10000} fo it 2 = 10000 (35357 -~ Bsast2
@stens T —— —)

lino nun iff flar, daB, obgleich dle Anzabl der Glieoer dicfer
Reibe villig unbeftiunt, ja anentlich grog i, bdennods ichon
bie crjien Gilieder mit 10000 multiplicier, den Beuch 3 feber
gerau geben mijjen, und nod qwmwr gebenn wurden, m‘Erm
man fiir n elne noch grofere Sabl nabme.

Der Mathematifer ift nody nidit damit jufeleden, dof o
toeiff, Daf die erften Gilieder einer MNeibe fhon fir die Praris
Binreichen, fondern ev will audy noch den Febler beftimmen; 1els
chen mon begeben tourde  roenn man bie Summe von einiqen
erfien Oslicdern der elnem Bruche yugehotigen %etf)e ftatt der
Summe dev gangen NRethe in einer Redhnung gebraudite, obne
diefe Summe erft 3u fuchen, ja obue den BDrudy in die jugehos
rige Meibe ju vermandeln.

Dagu foll nun folgende %errad)tung dienen:

IBenn in der den Q’_‘nud; augef)mlgen &Reif)e irgend ein
!}(’ltte, fo ift

Glied, 3 B, das -+ 1)te blefe Form +

1

£ 1

a4l

e-D
.r'_[--

arg-1
Gilied ner Reibie qeben moiirde, wenn man welter dividiren wollte,

SBollte man daber mit dent etften r—4- 1 Gliedern der NReibe
sufrizben feyn, fo vernachlaBiat man einen Brudy, der ent(iehet,
wenn man den (r<-1)ten NReft nod) mit dem Divifor theile,

{ ! bi .
bizfer Deudd todre alfo folgender: &

€ der (r-1) te Reft, der das nun folgende (r--2) te
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==, <hrile = briTe

+ a”T1(ath) a*‘+2+a_‘“"3‘_[_.'fn
Eé fey 3. B.c=3, a=100, b=2, und r=4, alfp r-1=3,

C
e e . =
b r+2=6, PIf 3 = vd5 =755, und
britc 23,3

g7t2-4-3771 b = 10094-1005.2
32..3
I0O0000000O000OT 20000000000

,

5
o

o

= 1520000000000 — 1052355000

STReil aber r = 4 eine gerabe, daher r -1 = § eine ungerade
Rabt war; fo ift defer Deuch negativ, da¢ Heift nun: rwenn
man den Brudy 57 = voo 4o 10 ¢ine Relhe verrvandele, und
bavon nut bie 5 evfien Slieder jufammen addictes fo roilrdedicfe
Summe mit dem Brud) 55353550 Mfammen genvimmen,
bie Summe der gangen Relhe, dafer ten Veudy +3- genau
giben,  folglidy mwéve jene Summe nur um ts3z755055

grofier alg der Druch v 7. =

§.: 304.

Wenn der Divifor aus mehrern Theilen beftebe,
fo Fann die Divifion auf eben diefe Ave ing Unends
liche fortgefesst merden,

1

. 10 tefer
3. °B. wenn diefer Brudh e

fo wird die unendliche Reibe, die vemfelben gleich
ift, auf folgenbe At gefunden:

gegeben mare,

2




e S o T3y

e e - - = i - e
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1—a-2a*) 1 €1+a*a3_a4_+a6+a?u. feh

iftee e Ja—a’

“+a—a*4-a3
ater Nefe 23
—g3}at—a’
ster Ref -—att-a’
—a*f-a5—a®
ater ek a8
e —~a7+15
" ster Ref. __1_32_3
—}-a?—a’4-a?
6ter Heff. : —a”—l;.f.f’.
: : I ’
Dabher haben wiv folgende & S

4 a—ad—atd %27 —a%—a®u f. f. obne
Cnde.  Nimme man bier a = 1, {p beFomme man:
=14+ 1—1—14141—1—1t141uf.f
welche NReibe die {chon oben (§. 299.) gefundene
1 —i1t1—ax-1u f. f. verdoppelt in fic) ents
balt; da nun die obige Reibe gleich) 3 war, fo iff
fein IWunder, daf diefe 2, das ift 1, ausmadt,

Sest mana =%, fo befomunt man diefe Gleis
dung: 3=4=14F—+— et + ol
— =X, f. f. Sest mana=1%, {obefommet man
folgende Gleichung, als 7 oder $= 14 F — 4%
— g5+ 55w f. f. Dimme man bier vier Glies

er, fo befomme man %%, weldes um -1 flei:
ner als £ ift.

Man fese ferner a=%, fo beFomme man Ddiefe
Gleihung: 7 =2=1+3 — % — 3¢ ~+ %
i, f. f. uno diefe E){eibe muf der vorigen gleich fenns
fman fubrrabue alfo die obere von bte[er, fo l:efommf
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0=} =% — 35 1 93 u. . f. weldpe vier Gliea

der yufammen — ¢ madyen,

Sufak. Anfdngern ifl s ylemlich fhroer, bas allgemeine
®efe der NReibe yu entbecfen , teldse e giebt.  Sycy will
daber folches bier mittheilen, . €8 ift nenlidy:

I o 6
1—ata® =29t g% — g% — 3% fla“ T a7 == a® 1@

(axtr)tes . 2(xt1)tes Glied
- e e +agj+al+3":; - .
Sefent, man wollte das r3te Glied wiffen, fomuf, bda 13
ungerate ift , das x aus diefer Formel 2x71, weldye jede unges
tabe Rab! vorfiellt,- beflimme werven,  LBie Haben daher fols
gende Gleichung:

axf1—=13 :
i = & fubtrabitt
Bletbt 2x = 12; benn toenn Gleiches von Glels

chen fubtpabirt wied, fo BISBE Slades,
Wenn aber elne Jabl x, roepmal genommen, gleich 12 ift, fo
muf dMefe Jabl x == 6 feyn.  Nun ift dasg ju 2xft1 sugebbrige
Glie> der Relhe = ad~x; danun x =6, o iff das 13re Glied
&= 438 — a8,

Man foll das 3ote Glied beftimmen,
Da 20 eitie gerade Sabl ift, fo muf man 2(xT1) = 30 feken,

mit 2 auf bepden Seiten vividire, giebt 15 Ao ¢ o) | (| g
penn man Gleides mit Gleicbem dividire, 1 = 1 jubtragley

Biek; o fommen gleiche Quotienten,  folglih x = 14
Da nun a2 gy 2(x 1) gebdit, fo findet fik a'T3x =
alis.14 — 943 gld dag 3ote Glied der Reihe. Um nun su bes
flimmen, weldyes Seichen diefe Glicder, nemlid) das 13te nnd
gote ®lied, Habenr, fo darf man nur fberlegen, daf das erfte
Paar pofitiv, das 2te Paar negativ, das 3te Paar rwieder pos
fitio u. {. 1o, alfo immer abwedfelnd, woraus man deutltd) et
fieht, ba jedes ungerade ‘Paar Gligder pofitiv, und jedes ges
tade negativ {ff. : :

Dig srm 137en Giliede find 6 Paar Slieder, und ein Glied
von dem fiebenten Paare vorhanden 3 alfo ift das 13te Glied pos
fitto, weil es bas erjte Glied eines ungeraden Paares {ft.

Ferner, bis jum 3oten Gliede find 15 Paare, offo it das
30te Slied aud pofitiv,
g Allges

i

e — L e
. AR X
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e e

Allgemein, 2x{T L T bas Beipt: bis yum (ox71)teti

Gliede fiud x Paar, unbd vow dem (x1 1) ten Paar ift nur das
erfte Gled vorpanden, aber yu (x T 1) Paaven gehdren 2 (x11)
Gliedér; menn daber x 7 gerabe iff, fo iff dog ju 2xT 1 oder
st 2 (xt1) gebbrige Glizo negativ, pofitty aber, wenn x 1 1
ungevade it :

9. 308

uf diefe Ave Fann man alle Bradye in unénds
liche Meiben aufldfen, und dies bae nidye nur ofcevs
febr arofien Jtufien, fondern es iff auch an ficy felbft
bod)it mecFiourdig, dap eine unendliche Heibe, un-
geachter diefelbe niemals aufbore, dennoch einen bes
fitmmeen Wereth baben Fonne. €8 {find audy bdie
wichrigften Snedecfrungen aus diefemn Srunde berges
Teitet wotden, daber verdient diefeRaterie allerdings
tit Der grofiten YufmerEfamEeit ermogen ju werden.

(Siebe §. 303, ven 2fen Jufas am Snde).

VI Gapitel.

Ao den Quadraten der sufammengefefiten
Gedien,
§. 306,

Wern fitan das Quabdrat einer jufommengefeften
®rofe finden foll, fo darf man diefelbe nut mit fich
felbff mulripliciverr, und das Product wird das Duas
Drat davon fepn, ,
: Alfo wivd dag Quadvat vou a - b gefunden, tie
olget: '

a-}b
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